

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlenleveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A kivándorlás állapota és a törpebirtokos helyzete Zalavármegyében.

II.

A törpebirtokos sorsával megismerkedvén, egyúttal megtaláltuk a kivándorlás okait is.

Hogy ezen kivándorlás vármegyénkben az utolsó évtized folyamán hogyan alakult, azt a következőkben kívánjuk megismertetni, megjegyezvén, hogy ezen, járásonként összeállított ismertetés azoknak a hivatalos kimutatásoknak és jelentéseknek az alapján készült, melyeket a járási főszolgabírák a vármegyei gazdasági egyesület felkérése folytán szívesek voltak az egylethez beküldeni.

A zalaegerszegi járásból beérkezett jelentések szerint a kivándorlás ennek területéről igen csekély mérvet öltött az utolsó tíz év alatt, — a mennyiben csak Csatár községből költözött el Horvátszlavonországba 5 család, a melyekből egy család időközben visszajött.

A sümegi járásból 33 egyén vándorolt ki az utóbbi tíz év alatt, a kik közül időközben visszajött 3. — A kivándorlás Északamerikába, Braziliába, Ausztria (Bécs) és Szlavóniába irányult és pedig kisbirtokos kivándorolt 10, iparos 16, munkás 17. A külföldön maradt egynének közül csupán 1 ember küldött gyümölcsöt végett haza pénzt; a többi úgy látszik állandóan letelepedett a külföldön. Hogy aránylag több iparos vándorolt ki ezen járásból, annak oka a kisipar pangásában rejlik. És ennek részben a közönség is az oka. Nem a helybeli iparosnál szerzi be ez már szükségletét, hanem jó részt az olcsóbb vásári bikkékkal látja el magát, melyet a kereskedők gyakran külföldről is hoznak be és az olcsóbb, tetszetős, de minőségileg meg rossz iparikkal a helybeli kisipar megélhetését veszélyeztetik. — A verseny fenntartása szempontjából pedig az a helybeli iparos ha még élni akar, kényszerítve van hasonló olcsó és éppen olyan rossz minőségű cikket előállítani, a mi megint csak a közönség rovására megyen.

A keszthelyi járásban újabb majdnem meg-

szűnt a kivándorlás. Az 1890. évig kivándorolt 58 család, a melyek közül azóta 6 család visszajött. Ezen utóbbiak újból birtokot vettek és gazdálkodnak. A Horvátszlavóniába letelepedett Keszthely járás beliek rendezett viszonyok közt élnek és sorsukkal meg vannak elégedve. A jövőre nézve azonban ezen járásban a kivándorlást előmozdító különleges ok gyanánt azt a körülményt lehet betudni, hogy a Balaton magas vizállása folytán, circa 6—7 év óta, a járás egy részében a víz a legjobb takarmánytermő részeket elárasztotta, e melyből kifolyólag a gazdák óriási károkat szenvedtek. Ezen kisgazdák — a szőlő pusztulásával — amugyis károsítva — hajlandóságot éreznek a kivándorlásra, ha bajukon a jövőben segítve nem lesz. — Ezuttal megjegyezzük itten, hogy a Balaton magas vizállása a vármegye más részeire — is az utóbbi időben óriási károkkal volt és a Zalafolyó kiadásait közvetve okozta azzal, hogy a Balaton magas állása folytán a Kisbalatonba folyó Zala visszaárad és rengeteg sok és kitűnő réteket, legelőket mindinkább gyakrabban eláraszt. A Balaton vizének erőteljesebb levezetése fontos közgazdasági érdek, a melyvel sajnos vajmi keveset törődnek az illető körök.

A zalaszentgróthi járásban jelenleg hasonlóképp megszűnt a kivándorlás, de ezelőtt 10—15 évvel Horváth Szlavóniába irányult leginkább a szőlők elpusztulása következtében.

A tapolezai járásból leginkább a szőlők elpusztulása és a munkahiány miatt, az utolsó tíz évben mintegy 300 egyén távozott el Amerikába, de főleg Szlavóniába, részben a kecskeméti szőlőtelepekre is. Annak idején voltak agensek is e vidéken, kik a népet e kivándorlásra buzdították. Ujabbán már csak ritkán indul még Amerikába egy-egy vállalkozó ember.

Ezen már jelentékeny kivándorlásnak káros következményei is voltak, — a mennyiben az utóbbi időben nagy számban felújított szőlők kezelése sok munkaerőt kívánván, más vidékekről kell most munkást behozni, a munkabér meg emelkedett.

Mióta azonban a szőlőmunkálatoknál állandó

alkalmazást talál a törpebirtokos és napszámos, a kivándorlás színő felben van.

Az Amerikába kivándorlottak sorsa nem lehet rossz, a mennyiben ezek már többször küldtek nevezetes pénz összegeket az itthon maradt családtagoknak.

Ezen vidéken a különleges intézkedés a kivándorlás teljes megszüntetésére és a kisember sorsának javulására nézve a Balatonparti vasut kiépítésében volna összpontosítva, mely vonal üzembevétele után a költséggel, értelemmel és sok fáradsággal felújított szőlők termékeinek értékesítése biztosítva volna, holott éppen e miatt ezen járásban jelenleg ez a legnagyobb panasz.

Ha a vármegye közép járásaiban még szétnézünk, azt találjuk, hogy a kivándorlás ezekből aránylag a legcsekélyebb.

Az ugynevezett „Göcsej“ népe, a novai járásban mindaddig nem vándorol ki, míg erdei ki nem pusztulnak és míg a nép az erdei munkából, a fuvarozásból és csekély saját földjének jövedelméből megélhet, a mi részben azért is lehetséges, mert igényei még csekélyek. A föld ára is még olcsó. Birtokot még itten lehet szerezni, a minek jele azon körülmény, hogy ide Vas- és Sopronmegyéből is jönnek földet vásárló földművesek.

Egy ízben történt egy csekély kivándorlási mozgalom Kishenese községből, de ennek különleges okai voltak: mindössze csak öt háznak lakói mentek el Szlavóniába.

Nem titkolható el azonban — dacára az elmondott aránylag kedvező állásnak az az észrevétel, a mely szerint a Göcsejben működő fűrészmalmok és faipar vállalatok veszedelmesek lehetnek idővel azon esetben, ha az erdőtervény 17. § a alá nem tartozó erdőket kipusztítják azelőtt, míg a közlekedési eszközök a mezőgazdasági termények jobb elszállítását és értékesítését nem biztosítják.

A Göcsejbe tehát jobb utak kellenek.

A pacσαι járásból is történt néhány évvel ezelőtt kivándorlás Horvátszlavóniába, a midőn 20—22 család birtokvásárlás végett a járás területéről elköltözött. A kivándorlók Belovár Körös megyébe mentek, hol magukat aránylag jól érzik és kedve-

A „Zalamegye“ tárcája.

A konkurens.

Visszaszállnak gondolataim abba a kedves, nekem igen-igen kedves dunamenti városba, hol születtem.

Mily édes, mily kedves gyermekkori emlékek fűződnek ösdi, apró házacskáidhoz, görbe, rendezetlen utcáidhoz.

Azon helyen, a hol télviz idején szánkómat vonsoztam nagy büszkén, — mert szebb volt, mint a többi gyermeké, — hogy aztán nagy sebesen leereszkedjem a völgybe, a honnét aztán kevesebb büszkeséggel, de annál véresebb orral tértem ismét haza. Ott azon a helyen, a domb tetején állott egy magányos ház, melyet a szorgos házi asszony nagyon ügyesen meszelt sárgára és fehérre. A ház jobbról-balról kerttel volt körülvéve és homlokzata előtt is egy sor dús lombozatu akácfa állt.

E ház boldog lakói közt volt egy igen szép lány. Bizony Berta gyönyörű lány volt; magas, sugar termetű, hófehér arccal és koromfekete hajjal. Ha kézi munkával vagy könyvével ott ült az ablaknál, az azt elborító virágok mögött bizony nagyon kedves látvány volt a szép leány.

Ki tudja, hányan sétáltak el az ablak előtt azon reményben, hogy a lányka ragyogó pillantásával találkozzanak. De a lány arca hideg és merev, közönyösen fogadja az epedő pillantásokat. Berta szíve bevehetetlen, mint szülővárosának erős vára. Komáromról beszélnek, melynek külvárosában — ma sem tudom, miért nevezik „Kuria“-nak — lakott Berta szüleinél.

Szerény viszonyok között nevelkedett fel a szép lány; a viruló hajdon nem ismerte meg az élet örömeit.

Imegyszer megtörtént! Nagy esemény volt ez. Berta bálba ment.

E városnak élénkségét, lüktető erejét a benne lakó nagyszámu katonaság adja meg. Valódi katona város ez.

Farsang volt A leghiresebb multság ilyenkor a helyőrség altisztjeinek bálja, melyen azonban a főtisztek is nagyon jól szoktak mulatni. Ez az egyetlen alkalom, a midőn a katonaságtól különben elzárkózott polgári elem a hadfiakkal érintkezésbe jön.

Ez volt forduló pontja Berta életének, mert e mulatságon jelen volt Császár Dezső is, ki hónapokon át kerülgette a lánykát, de nem férhetett hozzá.

Berta ismerte az ifjút, hisz ott sétált el ablaka mellett többször is naponta. Dezső felhasználta az alkalmat, egész éjen át a szeretett lány körül forgolódott, mindent elkövetvén, hogy meghódítsa.

Nagy vívmánnyal tért haza Dezső mégis e mulatságról, megnyerte a mama beleegyezését, hogy otthonukban meglátogathassa. Ki volt boldogabb Dezsőnél. A mit hónapokon át epedve várt, azt elérte. Gyakrabban láthatta imádott lányát, beletekinthetett e hófehér, hidegnek látszó arcba.

És Berta? Berta előtt új világ nyílt. A csidos ifjú látogatásait szívesen fogadta, sőt később türelmetlenül várta azokat és hónapok múltán a szende, édes lányka szíve is melegen dobogott az ifjú felé.

Császár Dezső megkérte a leány kezét.

Elhatározta, hogy hazamegy falujába, ha kitölti katonaságot. Ott boldogan fog élni az ő kis feleségével. A napok multak gyors egymásutánban; elérkezett a válás ideje. De fájdalmas is volt ez mindket felre.

A két szerelmes ezután is sűrűn érintkezett egymással levélileg.

Egyszer nagyon szomorú levél jött Dezsőtől. Köny-

ázott levél volt, melyben tudtul adja az imádott lánynak, hogy szülei egész komolyan ellenzik házasságukat; de ő nem hagyja annyiban, ő küzdeni fog, szüleit lefegyverzi, Berta az övé lesz...

Majdnem két évtized telt el azóta. Hosszu idő egy leány életében. Mennyi csalódás, fájdalom, bánat érte a nemes leányszívet ez idő alatt.

Berta észrevette az ifjú tételődését, látva a küzdelmet, melyet szerelem és gyermeki kötelesség vitak kebiében, lemondó levelet írt a szeretett ifjúnak, ennek leveleit pedig felbontatlanul küldte vissza.

Igy vonult vissza az élet zajától csendes otthonába; nagy bánatával, tomboló fájdalommal magába maradt. Berta nem ismert többé örömet, nem törődött ő már senkivel. Testvérei is lassan-lassan elszármaztak hazulról.

Egyedül maradt ő abban a nagy tágas házban, egyedül maradt édesapjával. Ennek a szép, fehérszakallu, mindig mosolygó arcú és áldott lelkű apának házvezető-nője, ápolója, mindene.

Hosszu éveken át élt Berta így, minden örömtől elzárkózottan; de a sors még nagyobb csapást mért a sokat szenvedett lányra.

Hosszu betegeskedés után meghalt édes apja. Most már teljesen egyedül maradt...

A szomorú leánvt gyakran látogatták testvérei, hosszas rábeszélésiknek megvolt a fogantatja, hozzájuk költözött a fővárosba...

Itt találjuk két évtized után a valamikor vakító szépségű Bertát. A lelolyt hosszu idő mely nyomot hagyott rajta, de szép vonásait megtartotta.

Bertának a megélhetésről kellett gondoskodnia. Egy, a munkásoktól sűrűn lakott vidéken, az Angyalföldön,

zőbb feltételek mellett érvényesíthetik szorgalmukat, mint törpebirtokokon — itthon.

Hátránnyal a gazdasági viszonyokra ezen kivándorlás nem volt, mert munkás kézben ezen járásban hiány még nincsen.

Kivándorlás — számba vehető mérvben — nem volt a letenyi járásban.

Azonban másképpen alakult ezen ügy a nagykanizsai járásban, a mely járás területéről érdemleges mozzanatok jegyezhetők fel a lefolyt évtizedben.

A gelsei körjegyzéséből kivándorolt az 1893. évben 6 család 18 személlyel, visszajött 2 család 6 személlyel. — A kivándorlás Horváthszlavoniába irányult. Ujabbán nem fordultak elő ilyen esetek.

A sormási körjegyzéséből az 1886—1890. években kivándorolt Szlavoniába 8 család 15 egyénnel, kik vissza nem jöttek.

A kiskomáromi körjegyzéséhez tartozó községekből földmives család az utolsó 10 év alatt csak 3 költözött el, — 2 család Baranyába, 1 család Szlavonországra.

De egyes egyének eltávozására észlelhető még folyton leginkább olyan esetekben, ha az illetők a katonaságnál elszokván a gazdasági munkától, — kevés birtokkal rendelkezvén amugyis — a vasut, posta vagy más vállalatoknál keresnek állandó alkalmazást.

Családos egyének inkább az iparos osztályból távoznak el — az ipar pangása folytán, — a kik vissza többet nem térnek. Ezek közül mintegy 20 iparos család költözött el Budapestre, Kanizsára, Pécsre és más városokba.

A murakereszturi körjegyzéséből már jelentékenyebb a kivándorlás. Murakeresztur és Kollátszeg községekből 10 év óta 10—15 család 80 személlyel költözött el Belovár és Kőrös megyébe — birtokszerzés végett. A kivándorlás még kisebb mértékben most is tart, a melynek különleges okait abban leljük, hogy a Mura folyó gyakori áradásai folytán ezen község nagy károkat szenvednek — ezenkívül egy 17.000 korona költséggel létesített határca ornának kitisztogatása a községet terheli, melynek lakossága azonkívül évente 2400 korona legelőért is fizet. Ezen vidéken a Murafolyó szabályozásától lehetne sokat várni.

Aránylag legjelentékenyebb volt a kivándorlás a szeptetneki körjegyzéséből, a homnan az utolsó 10 év alatt mintegy 60 család 180 egyénnel vándorolt ki Belovár vidékére, a kikből visszajött 5 egyén. A sűrű népesség leginkább a szőlők pusztulása miatt ment el, birtokukat itten drágán eladták, amott 4—5-ször akkora értékűt vettek ennék árán.

Ha végre a megye legalsóbb fekvésű járásait is szemügyre vesszük, azt tapasztaljuk, hogy dacára a talaj magas árának, a sűrű népességnek, Horvát-Szlavonia közelségének és a horváth nyelv ismeretének, ezen alsó járásokból aránylag kevés kiszgazda hagyja el a vármegyét.

Legjelentékenyebb volt a kivándorlás még az az alsólendvai járásból, hol a lakosi körjegyzéséből 10 év alatt 130 egyén vándorolt ki, a lendvai körjegyzéséből csak 3 család, a cserencsóczi jegy-

szatöcsüzetlet nyitott. A jó Berta néni csakhamar megszerette az egész környék. Az ég áldása szállt a kis üzletre, annyian látogatták meg őt.

Egyszerre csak a mindig vidám „Berta néni“-t bánat fogta el. Konkurenszt kapott. Kétségbeesett, hogy ő, a gyenge lány, hogy versenyezhet egy férfival.

Egy szép nyári estén Berta a nap fáradaimait kipiheve, ajtaja elé állt. Elmerengett a múlton; gondolatai elszáitak messze, a szülővárosába. Hogy is volt. Boldog volt, de csak rövid ideig. Jött a család, a sok bánat; most ide került, itt van az élet keserűségeit.

A hosszú merengésben nem is vette észre, hogy szomszédja is, kit most először látott meg, kiállott ajtaja ele és mereven tekint maga elé. Ki tudja, mily bánata lehet neki is...

És íme a konkurrens nap-nap után látták egymást. Egyiknek sem volt ellenséges indulata a másik iránt.

A két ellenfel összekerült egyszer. Megismerték egymást:

— Berta!
— Dezső!

Hogyan történt az!... Dezső a kapott lemondó levél után nem nősült meg. Nem feledte el szerelmét. Szülei elhaltak. Nem volt többé maradása falujában, ő is a fővárosba jött.

Császár Dezső e naptól kezdve elhanyagolta üzletét, hanem inkább a szomszédban segédkezett. A két szerelmes elmerengett a múlton... A régieknek érezték magukat...

A két cég egy szép napon egyesült.

Békési József.

zökérületből 76 egyén, kik kizárólag Horvát-Szlavonországra mentek jobb hazát keresni. Visszatért ezekből 12 egyén.

De ezen kivándorlók közül igen kevés kiszgazda volt, a legtöbb egyén a mezei munkás nép osztályból való volt.

Ujabbán nem is emelkedik a kivándorlás.

Káros következményei ezen kivándorlásnak nem voltak. Speciális okok voltak ezen vidéken: a birtok túlságos feldarabolása, sűrű népesség, a talaj magas ára, Pénzt haza a kivándorlók nem küldtek, mert családtagjaikkal mentek el.

Még csekélyebb a kivándorlás a perlaki járásból. Megy ki ezen járásból Horvát Szlavonországra rövidebb hosszabb időre, szolgálatba, számos ember; — mert a túlnépesség folytán ezen járásban a megélhetőség igen nehéz, — de ezek ismét visszajönnek.

Ujabbán pedig a főbíró közvetítése mellett a Déli vasúttársaság hazai és ausztriai vonalain meg lehetős díjazás mellett foglalkozást talál számos ember, a minek folytán igen ritka esetben kíváncsnak ezen járásból más országokba.

Hasonló viszonyok vannak a csáktornyai járásban is, hol a határ közelsége miatt a szomszéd országokban való tartózkodás gyakoribb ugyan, de tömeges kivándorlás itten sem észlelhető.

Ha pedig végre azt kutatnók, vajon ezen elszakadott testvéreink sorsa hogyan alakul új hazájukban, úgy megnyugvással konstatálhatjuk, hogy a legtöbb esetben ők meg vannak elégedve és ha dolgoznak ott, — mert dolgozni, fáradni ott is csak kell, — lassan vagyonilag is gyarapodnak.

Mindazok, kik ezen magyarországi kivándorlók-kal a szomszéd Horvát Szlavonországra különféle vidékeken találkoztak — mint e sorok írója maga is — örömmel láthatják, hogy ezen kivándorlók békében, megelégedésben élnek. A vagyoni gyarapodásuk a horvát szlavon nép ismert lajha természete, csekély igénye és fatalistikus gondolkodása mellett, mint szorgalmas munkabíró mezei munkásoké és értelmes földmiveseké, majdnem bizonyos. Eppen oly jó sorsban vannak ott a hazájukból oda telepített gazdasági cselédek a nagyobb urodalmakban.

De egy körülménnyel mégis számolnunk kell ezen kivándorlott honfitársaink sorsánál. Anyanyelvükön oktatást nem nyernek, hazafias lelképásztörök őket nem gondozzák. Néhány generáció és elfelejtik anyanyelvüket.

E tekintetben a magyar társadalom mulasztást követ el. Mert azon helyekre, hol tömegesebben laknak a magyar bevándorlók, magyar tanítókat kellene küldeni vagy az állam, vagy közmivelődési társulatok költségein. A nyelv őrizné meg összetartási érzésüket az anyaországgal és nem fulladnának el a nagy szláv tengerbe. „Nyelvében él a nemzet!“

Gruner Lajos.

Vizgáz és előállítási telepei.

(Folytatása és vége.)

A vizgáztelepek közül első sorban a pettauval akarunk foglalkozni, mely 1898. június 20. óta van üzemben. Ez összeköttetésben van a vágóhíddal és egy jéggyárral, hűtőkészülékekkel, gőzfűtéssel és asztalos műhellyel. A gőzgép első sorban a ventilátor és a szivattyú telepek nyújtja a hajtóerőt. A gázmű be van rendezve 2500 lángra a 50 gyertyafény; az építési és felszerelési költségek 170.000 koronára rugtak, melyek a magánosok számára keresztülvitt installacio költségeivel együtt kerek 200.000 koronát tettek ki.

Hogy mindjárt a megnyitás napjától kezdve a fogyasztók minél nagyobb száma csatlakozhassék, a pettau városi község, saját költségére vitte keresztül az installaciót. Az ezért járó díjakat havonta szedi be a városi hatóság és 10 év alatt teljesen törlesztetnek. A bevezetési költségek igen csekélyek, lángonként 20 koronába kerülnek.

A telep áll két generátorganiturából, melyek óránként 50 köbméter gáz előállítására képesek, továbbá 1 ventilator, gőzkazán és gőzgepből, tisztítóból, 2 gáztartóból és szagosító készülékekből. Továbbá olyan készülék is van, a melyen a naponként előállított gázmennyiséget le lehet olvasni; minden tartónak és készüléknek azonkívül manometerje is van, mely a bennök uralkodó feszültséget legpontosabban mutatja.

A felhasznált köszént a góhúboveczi bányából szerzik be, továbbá alkalmaznak wóllai coaxot. A fűtőanyagot felvonó készülékkel pléhtartókban felhúzzák 50 kilométerenként Eddig csak egy garnitúrát alkalmaztak, melyben a gázt a téli hónapokban naponként 12 órán át, a nyáriakban naponként 4 órán át állították elő. Mikor ott jártam óránként 53 köbméter gázt állítottak elő s nyár levén, az egész napi előállítás 212 köbméter gázra rugott. E gáz mennyiség előállítására 93 Kg. coaxot és 350 Kg barnaszenet használtak fel, melynek összköltsége 6 K 76 fill. volt s így egy köbméter gáz előállítására 4.12 fillerbe került.

Június első felében a városi hivatalban kiírt adatok szerint előállítottak naponként átlag 277 köbméter gázt, felhasználtak hozzá 77 Kg. coaxot és 274 Kg

barnaszenet a gázfejlesztéshez, a tüzeléshez, a gőzfejlesztéshez pedig napjában 58 Kg coaxot és 50 Kg barnaszenet. A gázfejlesztés átlagos tartama 4 óra 7 1/2 perc volt.

Magánosok számára a köbméter gázt 30 filléért világitási celokra, 20 fill. tüzelési celokra szállítják, motorok számára a város a lőerőt 16 fillérbe számítja. Az utcák világitására 3 féle lámpa áll alkalmazásban s pedig 25, 50 és 100 gyertyafényűek, a város belső területén 30 méternyi, a külsőben és a közökben 50—60 méternyi távolságban. A közvilágitás eredetileg a városnak 50 gyertyalánagnál 0.4 fillérbe, 100 gyertyánál 0.84 fillérbe került, amennyiben csak az előállítási költséget számították; most már azonban a közvilágitás a városnak egy fillérébe se kerül. A befektetett tőke kamatköltségeit és törlesztéseit teljesen fedezik a magánosok világitásáért fizetett díjak.

A mi az egyes lángek gázfogyasztását illeti, a következő, hosszas tapasztalatokon nyugvó adatok állandóknak tekinthetők s pedig fogyaszt egy 25 gyertyás láneg óránként 62 l, egy 50 gyertyás 90 l, egy 100 gyertyás 190 liter. Ha a magánfogyasztásnál felhasznált köbméter gázt 30 fillérbe számítják, akkor óránként ugyanolyan sorban 1.86 fill., 2.7 fill. és 5.70 fill. áru gáz fogyasztatik.

A közvilágitásnál alkalmazásban levő lámpák Pettauiban kerek számban 50.000 km gázt használnak fel, ami, 4 fill. köbméterenként számítva, 2000 K költséget okozott. Viszonyítva a mi világitásunkhoz, mely az 1900. évben 7219 K 88 fillérbe került, valóban igen csekély kiadás. Jelenleg Pettauiban a bevezetett lámpák száma már is megközelíti az 1500-at, minélfogva a városi közvilágitás költségei teljesen zerusra szállottak alá.

Nagy aggodalomra adott okot az izzótestek tartóssága, mert az Auer-féle harisnyák aránylag drágák, de a tapasztalat azzal nyugtat meg, hogy egy ill. izzótest átlag 1000 órán át megteszi a szolgálatot. Igaz, hogy kezdetben a magánosoknál ügyetlen kezelés következtében sok izzótest pusztult el, de idővel megtanulták a lámpák szabályszerű meggyújtását s így például a pettau polgármester lakásán alkalmazott izzótestek 14 hónapig eltartottak.

A csőháló 9000 meter hosszúságú, a főcsövek 1 meter, a mellékvezetékek 1/2 meter mélységre vannak lefektetve. Az utcai lámpások közül a 100 gyertyások gömbölyű, az 50-esek szegletes oszlopokkal bírnak. Az előbbinek beszerzési ára 70 K., az utóbbinak 24 K volt. Az évi üzemköltségei 9.466 koronára rugtak, és mivel kerek számban 166.540 km gázt fogyasztottak, a köbméter gáz a városnak 61 fillérbe került. Ha most hozzá vesszük 200.000 K befektetési tőkének 5.5% nyi törlesztését, ami 11.000 K, akkor is a km gáz előállítása csak 13.4 fillérbe került.

Ha fel is tesszük, hogy az utcák világitása az előbb felhozott adatoknál fogva 2000 koronába kerül, továbbá 70.000 km gáz fogyasztatik magánosok részéről világitásra a 30 fill és 30.000 km gáz fűtésre a 20 fillér, akkor is 29.000 K bevétel áll elő, mely 20.466 K kiadással szemben 8.534 K tiszta nyereséget mutat fel.

Zavarok az üzemben még nem fordultak elő; a világitás hatása valóban nagyszerűnek mondható; a láneg tiszta fehér színben nyugodtan ég, nem kormoz, semmi szagot sem hagy hátra. Nyilvános helyiségekben üveggyölkkel látják el a lánegokat, így a túlérős fényt a szem igen jól ki állja. A lakosság teljesen megszokta e világitást s igen meg van vele elégedve.

Egyes magánfeleknél is szereztem be adatokat. Így Slavitsch kereskedő következőképen nyilatkozott: Azelőtt üzletemben 2 nagy villamlámpát használtam s fogyasztottam bennök naponként 1 K 20 fillér áru petroleumot, most pedig 4 darab 50 gyertyás vizgázlángot égetek s például január hónapban 33 km gázt fogyasztottam 9 K 90 fill. értékben.

Január 1-től május végéig fogyasztottam 79 köbméter gázt melynek ára 23 K 70 fill. volt. A két két-karu lámpa hengerrel, égővel és göbővel együtt 80 koronába került, az izzótesteket még nem kellett kicserélni (június 24.)

Osterberger szállodatulajdonos bevezetett 13 darab 30 gyertyás, 4 darab 50 gyertyás, 6 darab 25 gyertyás lámpát és egy főzőkészüléket. Ennek berendezési költsége 501 K 16 fill volt, mely után havonként 5 K 50 fill. járadékot fizet a városnak. Január 1-től május végéig fogyasztott 530 K 40 fill. ára gázt, míg ugyanebben az időben annak előtte 900 K ára petroleumot fogyasztott főzőkészülék nélkül.

A gázmérő díjai Pettauiban a következők: 3 láneg 40 fill., 5 láneg 50 fill., 10 láneg 60 fill., 20 láneg 90 fill., 30 láneg 1 kor. 20 fill., 40 láneg 1 kor. 40 fill., 50 láneg 1 kor. 60 fill. havonként. Az égő belekerül 3 kor. 70 fillérbe. Az izzótestek 45 fill.-be, egy gázautomata 60—70 kor.-ba kerül. Egy teljes felszerelésű lámpát szállít a város a következő árban, záró jelben az önköltségek és pedig 25 gyertyás 8 kor. 92 fill. (7.73), 50 gyertyás 9 kor. 60 fill. (8.59), 100 gyertyást 10 kor. 60 fill. (8.93). Ez utóbbi kiadásokat 10 évi törlesztéssel havonként fizetik le a fogyasztók. Tehát ha egy közepes ház tartást vesszünk, két 25 gyertyás és két 50 gyertyás láneggal, a berendezésért havonként 83 fill.-t kell fizetni.

Személyes tapasztalataim mellett teljes hitelt kell adni azoknak a jelentéseknek, melyek a külföldről és főleg Ausztriából érkeztek a vizgáz nagy hasznáról. S csak két helvről akarok még megemlékezni és pedig a bécsi közkörház pathologiai intézetéről és a Rzeszov városról, melyek a vizgázt szintén bevezették. Ezek egyértelműen úgy nyilatkoznak, hogy jobb világitási eszközt képzelni sem lehet, mint ezt; ugyanis úgy az egészség-tani, mint a gazdasági igényeket teljesen kielégíti.

S.

A keleti kereskedelmi akadémia.

A keleti kereskedelmi akademiának célja: gyakorlati irányban oly egyeneket nevelni a magyar kereskedelmeknek, akik majdan mint kereskedelmi tisztviselők és mint önálló kereskedők úgy általános, mint szakműveltségük és nyelvismereteik, valamint gyakorlati képzettségük szempontjából különösen a Kelettel való kereskedelmi összeköttetések előmozdítása körül a kor magasfokú igényeinek megfeleljenek; feladata továbbá az intézetnél a jelzett kereskedelmi szak- és nyelvismeretek elsajátítását olyanoknak is lehetővé tenni, akik a kereskedelmi tudományokban a továbbképzést óhajtják.

Az intézet a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter fenntartásánál tartozik, aki elvi jelentőségű kérdésekben a kereskedelemügyi m. kir. miniszterrel egyetértéssel jár el.

A tananyag előadása két — szeptember elején kezdődő és június utoljában végződő — tanévet tölt be.

Tantárgyak: a) *nyelvek:* a románnyelv, a szerb és bolgárnyelvek, a török nyelv, az új görögnyelv, az olasz nyelv, a francia és németnyelv; a francia- és németnyelv tanítása kötelező, a többi közül kettőt, melyet a jelelt szabaddon választhatnak. Az idegen nyelvek tanításának célja az illető nyelv gyakorlati elsajátítása, a kereskedelmi levelezés, a kereskedelmi- és egyéb szaktárgyak körébe vágó szóanyag. *Szaktárgyak:* kelet nép- és földrajza; vámügy és külkereskedelm. kapcsolatban a konzuli ügyvel és nemzetközi joggal; közlekedéstan; jogi encyclopédia, kapcsolatban a közjoggal és közigazgatási joggal; kereskedelmi és hitel- törvényhozás; közgazdaságtan és pénzügytan; kereskedelmi szaktárgyakul kereskedelmi számtan és könyvvitel.

Az oktatás kiegészítő részét teszik a tanulmányi kirándulások illetve utazások a Kelettel való kereskedelmi forgalom szempontjából nevezetesen ipari és kereskedelmi telepekre és a Keletre. Ezekben az utazásokban azok a hallgatók vesznek részt, akiknek előmenetele és magaviselete bizonyosságot nyújt arra nézve, hogy az utazást ismereteik megfelelő gvarapítására sikerrel fogják felhasználni.

A hallgatók rendesei és rendkívülei. *Rendes hallgatók* azok, akik a felvétel alkalmával magukat az előirt tantárgyak hallgatására és a kolloquiumokban való részvételre kötelezik. *Rendkívüli hallgatók* azok, akik ismereteik kibővítése céljából egyes tantárgyakat kívánnak hallgatni.

Rendes hallgatóknak az első évfolyamba azokat veszik fel, akik a felső kereskedelmi iskolai illetve a gymnasiumi, vagy realiskolai érettségi vizsgálatot sikerrel letették. A második évfolyamba rendes hallgatók csak azokat veszik fel, kik az első év minden tantárgyából megfelelnek.

Rendkívüli hallgató mindenki lehet, akinek az általa választott tárgyak megértéséhez kellő előképzettsége van.

Tandíj egy évre 80 korona, melyet a rendes hallgatók előleges negyedévi részletekben fizetnek. Rendkívüli hallgatók az általuk hallgatott tárgyak minden heti órája után tíz korona tandíjat fizetnek negyedévenként előlegesen.

Azok a rendes hallgatók, akik szegénységük alapján magukat a tandíjfizetés alól felmentetni kívánják, ez iránt a beiratáskor az intézet igazgatójához folyamodványt adnak be, melyhez az iskolai bizonyítványon kívül szegénységi bizonyítvány is csatolandó.

A tanév végével úgy az I., mint a II. évfolyam hallgatói vizsgálatot tesznek.

A jövő 1901/2. évre a beiratások szeptember 9. és 10-én vannak az intézetnek a Kereskedelmi és Ipar-kamara Alkotmány-utca 12 sz. a. levő palotája II. emeletén levő helyiségeiben.

Ipar- és kereskedelem.

A kisiparosok segítsége.

Naponta égetőbb kérdéssé válik, hogy mit tegyünk kisiparosaink, hogy abból a zsakutéből, melybe őket a gyári ipar fejlődése sodorta, kijuthassanak.

A kulturális műveltség haladásával a tömegek igénye és szükséglete mindig lépeget tart. Ezeknek az igényeknek, mint tapasztalható, a kisipar mai formájában megfelelni nem tud, mert nem áll rendelkezésére a nagyipari termeléshez szükséges tőke.

Szerény műhelyeibe a géptechnika legújabb vívmányait elhelyezni nem tudja; a bezi munka pedig a gépeket nem veheti fel a versenyre.

Kivetelt képez a műipar, amely tisztán az emberi izlés és ügyesség produktuma.

Oda kell tehát törekedniük kisiparosainknak, hogy minél nagyobb tőke birtokába juthassanak, melynek urai lévén, megmenthetik magukat a bérslabszolgaságtól, melybe a nagygyáripar máskenven juttatja őket.

Szemünk előtt vonul el a kisiparosok és egyáltalán a kis tőkével rendelkezők sorsának képe. Ismeretes tény, hogy mint vándorol a kisiparosoknak az a csekély vagyoneoskájá is, a mivel rendelkezik, a nagy tőkés kezébe.

Először azon rd túl, amit nem nagyon tart szükségesnek, bár volna más helye is. Utoljára — dabra kerül műhelyecskeje, kevés munkaeszközeivel odakerül az utcára, a gyárak kapuja elé, a melyen már bevándorolt mindene, csak munkaeje maradt kívül. Elviszi azt is. Mit tehetne mást, élni csak kell!

Kisiparosainknak ez a Golgothája s hogy ezt elkerüljék, arra csak egyetlen egy mód van: a szövetkezés!

Termelő szövetkezeteket kell alakítani; össze kell tenniük, amivel bírnak, maguk pedig álljanak be munkásoknak!

Ne szétdarabolva, egymással örületes versenyt foly-

tatva, éljenek, hanem egyesülve, együtt működve. A naponta fejlődő gyári iparral csak úgy vehetik fel a versenyt.

A szövetkezetben való tömörülés nemcsak azért is előnyösebb, mert megmenti kisiparosainkat attól a gazdasági függéstől, melybe abban az esetben jutnának, ha mint bér munkások, vonulnak be a gyárakba, hanem megmentik azt a csekély holmijukat is, amelyet annyi küzdés árán sikerült valahogy megkuporgatniok.

Kisiparosainknak ebben a kérdésben nem szabad sokat fétováznio, mert minden perc, melyet elmulasztanak, a termelési magántőke ellen felveendő harc megkezdésében veszteség rájuk, nyereség a nagy tőkésnek!

A biztos tönkremenés elől nincs menekülő út! Ezt be kell látni mindenkinek. S aki mást hirdet, az nem akarah jót a kisiparosoknak, mert holmi szálló igékből megélni nem lehet.

Nem szabad arra várni, míg a társadalmi intéző körök megmozdulnak, mert akkor már veszve van minden.

Még egy telet megérni olyan állapotok között, mint a milyenek a mult télen voltak, az a kisiparosok teljes tönkremenését jelenti, mely ma sincs nagyon messze.

Fontolják tehát meg kisiparosaink a szövetkezés eszméjét minél rövidebb idő alatt s álljanak ki a munkaterre, melyen eredményes munkát fognak végezni.

Ehhez joguk van s a kormány bizonyára legjobb erejével támogatni fogja őket.

Hegedüs miniszter a kisiparosokért.

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter, a hol csak lehet, megragadja az alkalmat, hogy a kisiparosok helyzetén javítsion. Így legutóbb a gyári ipari szakiskola építésének szerződésében kifejezést adott eme humánus intencziójának, a mitől a kereskedelmi és iparkamarát is értesítette. A leküldött leiratában többek közt ezeket mondja a miniszter: „Kikötöttem, hogy a vállalkozó tartozik kötelezettséget vállalni az iránt, miszerint az összes munkákat egyenlő ár esetén gyári iparosokkal, még pedig lehetőleg kisiparosokkal végezteti, a mi végből tartozik ezekkel való megállapodásait írásban a kötéendő szerződéshez csatolni”.

Hivatalos-rovat.

Az ipartörvény 27. §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy Pitterman Károly kályhás mester által, az újváros u. 24. számú ház kertjében felállítandó agyagégető kemence telepengedélyének megadása tárgyában f. évi július hó 31-én d. e. 9 órakor a helyszínen tárgyalás fog tartatni a mely ideig az érdekeltek kifogásait írásban vagy a tárgyaláson szóval bejelenthetik.

Zalaegerszegen, 1901. július 26-án.

Várhidy Lajos

polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Szombathelyi megyés püspöknek irányadó körök dr. István Vilmos domitio politi felszentelt püspököt, volt szombathelyi püspöki vikáriust s jelenlegi káptalani helynököt említik, akinek kinevezése a jövő hóban megtörténnek. — Városunk szülöttének ezen magas egyházi állásra való jutása mindnyájunk szívét őszinte örömezzettel töltötheti el.

A zalaegerszegi állami tisztviselők szűkebb bizottsága f. hó 20-án Kaszabán dr. Fritz József alelnök elnökele alatt gyűlést tartott, amelyen felolvasták a tisztviselői kongresszusi előkészítő központi bizottságnak körlevelét, amelyben hivatalosan értesítette a vidéki bizottságok elnökeit, hogy a tisztviselők országos kongresszusát szeptember hó 21—23-ik napján tartják meg Budapesten; egyuttal felhívja az előkészítő bizottság a vidéki bizottságokat, hogyha eddig még nem csatlakoztak a központhoz, csatlakozásukat nyolc nap alatt jelentésk be és jayaslataikat, valamint közleményeket küldjék be. Az előkészítő bizottság felhívásának felolvasása után dr. Fritz József alelnök lelkes szavakb n fejtegette a tisztviselői kar mozgalmát, a jelevoitakat összetartásra buzdította és kitarásra, mely mellett a méltányos ügy biztos győzelmet arathat. Az éjjenzéssel fogadott beszéd után a gyűlés kijelentette, hogy a kongresszus eszméjét melegen üdvözli, ahhoz készséggel hozzájárul; a kongresszusra tárgyalási ajánlja az első gyűlésen megállapított s a többi városok tisztviselőihez elküldött javaslatokat, amelyeket a legtöbb helyen változatlanul elfogadtak; megkeresi az előkészítő bizottságot, hogy a kongresszus tárgysorozatát a vidéki városokba legalább 15 nappal a kongresszust megelőzőleg küldjék meg, hogy a vidék arról a kellő időben tájékozást szerezhessen; továbbá állapítsa meg az előkészítő bizottság, hogy a kongresszuson mindegyik város az ott levő állami tisztviselők számarányához képest hány küldöttel vehet részt, akik ott nemcsak tanácskozási, hanem egyuttal szavazási joggal is birjanak s e tekintetben javasolja a gyűlés, hogy minden 30—30 tisztviselő után egy—egy megbízott legyen küldhető; végül a helybeli állami tisztviselők képviselőre a kongresszuson Odor Géza pénzügyigazgatót, Hangay Géza erdőtanácsost, dr. Fritz József, Rohonczy István és Rutich Sándor törvényeszéki birakat választotta meg s még a tanári karból fognak egyet választani, akinek személyére nézve még végleg nem állapodhattak meg, mert a jelenvoitak közül egyik sem volt hajlandó a megtiszteltetést elfogadni. — Végül a gyűlés dr. Fritz József alelnöknek, aki városunkban a mozgalmat megindította s aki oly buzgósággal fáradozik a tisztviselői kar igaza érdekében, köszönetét és elismerését nyilvánította.

Adomány kulturális célra. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a muzeumok és könyvtárak föfelügyelőségének javaslata folytán a Balatoni Muzeum Egyesület részére 1901. évi államsegély címén regészeti ásatásokra 600 koronát, természetrajzi gyűjtésekre pedig 500 koronát adományozott.

Ügyészi kirendelés. A m. kir. igazságügyminiszter Rózsa Lőrinc letényei járás-bíróági aljegyzőt a nagykanizsai ügyészség kerületébe ügyészségi megbizzottul rendelte ki.

Adomány. Özveggy Handler Istvánné zalaegerszegi lakos városunkból történt végleges elköltözködése alkalmával a város szegényei részére 60 koronát adományozott; az összeget a rendőrség a szegények között kiosztotta.

Eljegyzés. Hány Dezső hottói földbirtokos f. hó 21-én jegyet váltott Dervarics Gizellával, Dervarics János kozmadombjai földbirtokos kedves leányával.

Tanárok áthelyezése. A kegyesrendiek tartomány főnöke a nagykanizsai gymnasium tanári karából Bán Józsefet Kolozsvarra, Kósa Istvánt Lévára helyezte; helyöbe jönnek Mátyas József Rózsahegyről és Avenát Endr Váczról.

A zalaegerszegi karácsonyfa egyesület sikeresült nyári mulatságát f. hó 21-én tartotta a Baross-ligeti vendéglőben. A mulatság összes bevétele 272 kor. 70 fill., kiadása 138 kor. volt s így az egyesület javára tiszta jövedelmül 134 kor. 70 fill. esett. Felülfizettek: özv. Szigethy Antalné 2 kor., özv. dr. Mangin Károlyné 5 kor., özv. Kántor Pálné 3 kor., Matisz Lajos (Ságod) 2 kor., Zollner Izidor. 40 fill., Köhler Ede 2 kor. 80 fill., Szalay László 80 fill., Krosetz István 2 kor., Krosetz Gyula 2 kor., dr. Csífrák János (Szombathely) 3 kor., Varga Vilmos 80 fill., Károly József 40 fill., Halász Gusztáv 40 fill., Odor Géza 1 kor. 40 fill., Morandini Tamás 3 kor. N. N. 1 kor. 20 fill., Námeth Géza 2 kor. 40 fill.; Bozy József 2 kor. 40 fill., Vas Géza 2 kor. 40 fill., Udvardy Ignácné 5 kor., özv. Handler Istvánné 6 kor., Budai Károly 4 kor.

Pénzügyi kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Mész Géza pusztatölcsányi lakost a zalaegerszegi kir. pénzügyigazgatóságához pénzügyi fogalmazógyakornokká ideiglenes mfgőségen kinevezte.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi ipartestület elnöksége halás köszönetét fejezi ki a Zalavármegyei tpenztár tek. igazgatóságának, amely szives volt a beküldött és megvett sorsjegyeket ismét a testület rendelkezésére bocsájtani. Egyuttal a fenti testület halás köszönetét fejezi ki a zalaegerszegi tpenztár tek. igazgatóságának, amely szintén szives volt a beküldött sorsjegyeket megtartani.

Zászlószentelési ünnepélyét a nagykanizsai ipartestület Vécsey Zsigmond polgármester védnöksége és dr. Bentzik Ferencné zászlónyasága mellett augusztus hó 5-én tartja; az ünnepély sorrendje: 1. Ébresztő a helybeli tüzoltó-egylet zenekara által. 2. Reggel 8 órakor gyülekezése „Polgári Egylet” nagytermében. 3. Fel 9 órakor küldöttség menesztése a Védnök- és Zászlónyához. 4. 9 órakor a Védnök és Zászlónya fogadtatása a Polgári Egylet nagytermében. 5. Diszközgyűlés a Polgári Egylet nagytermében. 6. Fel 10 órakor diszfelvonulás zenekar kíséret mellett, bevont zászlóval a Sugár-utun, Koronaherceg-utcán, Erzsébet-terén, Fő-utca és Deák Ferenc térén át a városi róm. kath. felső templom előtti tere. 7. 10 órakor Ünepi mise. Tartja: Nith Norberth. Mise után Ünepi beszéd. Tartja: Banekovich János. Ünepi beszéd után az Irodalmi és Művészeti Kör dalardája fog közreműködni. 8. Ezt követi a szegbeverés. 9. 1 órakor társasébed a Polgári Egylet nagytermében. 10. Délután fel 3 órakor gyulekezés a Polgári Egylet nagytermében és a szegbeverés folytatása. 11. Este 8 órakor Zartkörű táncmulatság a Polgári Egylet nagytermében 1 korona beléptidij mellett.

Erdészeti kinevezés. A földművelésügyi m. kir. miniszter Lábos Elekét a zalaegerszegi állami erdőhivatalhoz erdészszé kinevezte.

Tanügyi áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Benesák Richard zayugróci állami polgári iskolai rendes tanitót a csáktornyai polgári iskolához, Szittner Maria lupényi állami elemi iskolai rendes tanitónót a perlaki állami elemi iskolához, Groz Samu alsólendvai állami polgári iskolai rendes tanitót a zayugróci állami polgári iskolához, Nádaly Ferenc szentadorjani elemi iskolai tanitót a perlaki állami elemi iskolához áthelyezte.

Anyakönyvvezető kinevezése. A m. kir. belügyminiszter Vogel Józsefet a gelsei anyakönyvvezető kerületbe anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Kaufmann Jenő és Rezső nagykanizsai lakosok vezetéknevének „Karczag”-ra, Weisz Ede és Ernő bucsuzentlászói lakosok vezetéknevének „Várnai”-ra kért átváltoztatását megengedte.

Hymen hír. Bichler-Samu Zalabér és Bürgnek Ilonka Belovar jegyesek.

Kerelem. Az ipartestület elnöksége azon tisztelet teljes keressel fordul a nagyerdemü közönséghez, hogy mindazok, akik a nyári mulatságra tövedesből meghívót nem kaptak s arra igényt tartanak, forduljanak a testület elnökségehez. — Egyuttal kéri a testület elnöksége a nagyerdemü közönséget, hogy a mennyiben a kisorsolandó nyeremény tárgyakat egyedül adakozás útján óhájának összegyűjteni, — bármily csekély értékű adománnyal valóban nemes célunk minél eredményesebb megvalósításához f. évi augusztus hó 1-ig hozzájárulni kegyeskedjenek.

Gazdasági vándortanió áthelyezése. A földművelésügyi m. kir. miniszter a csáktornyai tanitóképzéséhez Abony Károly gazdasági vándor szaktanitót osztotta be és egyuttal vármegyénk területére a gazdasági vándortanitói teendőket megbizta.

Alapszabályjövahagyás. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a nagykanizsai izr. helyközség alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Előmunkálati engedély meghosszabbítása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter dr. Hajós Mihály alsó-lendvai ügyvédnek az alsó-lendvai vasuti állomástól Letenye, Becehely, Nagykanizsa irányába építendő h. é. vasutára; továbbá dr. Gosztonyi Mihály budapesti ügyvédnek az alsó-lendvai állomástól Bellatinczon és Mura-zombaton át Radkersburgba vezető h. é. vasutára adott előmunkálati engedély érvényét egy évre meghosszabbította.

Sorsjáték engedélyezése. A m. kir. pénzügyminiszter a zalaegerszegi ipartestületnek megengedte, hogy az elagott iparosok alapjának gyarapítása céljából f. évi augusztus hó 4-én tartandó húzással tárgysorsjátékot rendezhessen és erre a célra 1500 darab 20 filléres sorsjegyet bocsáthasson k.

A buza, rozs, árpa és zab várható termése vármegyénkben a július 10-iki hivatalos adatok alapján a földművelésügyi m. kir. miniszterium által egybeállított kimutatás szerint: *buzával* bevetettek 92.549 kat. holdat s egy holdra 6.03 q átlagos termést számítva, ez kitesz 558.272 q-t (mult erben 622.522 q); *rozssal* bevetettek 84.547 kat. holdat s egy holdra 5.84 q átlagos termést számítva, a remélhető összes termés 494.527 q (mult évben 446.843 q); *árpával* bevetettek 34.773 kat. holdat s egy holdra átlag 5.63 q termést számítva, remélhető termés 195.828 q (mult évben 214.214 q); *zabbal* bevetettek 22.589 kat. holdat s egy holdra átlag 5.13 q termést számítva, remélhető termés 116.032 q (mult évben 143.757 q). Vagyis a július 10-iki becslés szerint vármegyénkben az idén 64.250 q búzával, 18.386 q árpával és 27.727 q zabbal kevesebb, míg 47.684 q rozssal több teremne, vagyis e többlet levonásával 62.685 q gabonával kisebb lesz az idei termésünk a mult évihez képest.

Aranyárkelet-pótlék augusztus hóra. A vármegyei tekeknél ezúttal történő fizetésénél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő aranyárkelet-pótlékot (átsíót) a f. évi augusztus hóra 19 1/2% ban állapították meg.

Magdolnanapi országos vásárunk kevéssé volt látogatott; különösen silány volt a belső vásár, amely a kora délutáni megerrett eső egészen tönkre tett. Az állatvásárra felhajtottak 4.998 darab szarvasmarhát és 925 lovat, amelyből eladtak 902 darab szarvasmarhát és 135 lovat.

A lipiki fürdőt a lapunk szerkesztőségéhez beiktatott 8-ik számú kimutatás szerint július hó 18-ig bezárólag a 177 átutazóval együtt 2.611 fürdővendég látogatta.

A Murába fult f. hó 21-én délután 5 óra tájban fürdés közben Volár Tamás katori lakos, a Hirschler cég irodaszolgája. Holt testére ez ideig nem akadtak rá.

Talált pénz. Pénteken f. hó 26-án a piacon néhány koronányi pénzt találtak. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

Egy egészséges idea. Házi iparunk fejlesztése céljából a Singer Co varrógép részvénytársaság nagykanizsai cég városunkban egy külön helyiségben (Zöldfa utca 4 sz. a. a polgári leányiskolában) himzés kiállításal egybekötött ingyenes oktató iskolát állított fel, melyre e helyen is felhívjuk a hölgyközönség figyelmét.

Elveszett egy arany patkó granát kövekkel kirakva. A becsületes megtaláló, a ki átadja a rendőrségnek, illő jutalomban részesül.

Megmérgezte gyermekeit Laskai Tivadar keszthelyi kereskedő két gyermekét rövid idő közben megmérgezte. A hatóság feljelentés útján jött e hallatlan büntény tudomására. Laskait letartóztatták; a gyermekeket exhumálták s mindkettőnél megállapították az arzennal való mérgezést. Ujabbán meg azt beszélték, hogy Laskai feleségét és apját is megmérgezte s a nagykanizsai kir. ügyészség el is rendelte Laskai felesége hullójának kiásását s a holttest egyes részeit felküldték Budapestre, dr. Felettár Emil országos vegyészhez. Laskai mindent tagad s úgy adja elő a dolgot, hogy a titkos feljelentő követhette el a mérgezést. Az eset Keszthelyen, ahol Laskai tekintélyes állást foglalt el, óriási izgatottságot keltett s az iszonyu bűn híre bejárta a fővárosi lapok útján az egész országot.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 21-én a hivatalos adatok alapján: *Lépfene:* Balatonmagyaród 1 u., Gelse 1 u., Sármellék 1 u., Zebeczke 1 u., Kotor 1 l.; *veszesség:* Tárnok 1 u., Badaonytomaj 1 u., Káptalanfői 1 u., Köveskállya 1 u.; *rühkór:* Badaonytomaj 1 u.; *sertésorvát:* Vallus 6 u., Szécsisziget 1 p., Haláp 3 u., Kapeles 3 u., Kővágóórs 9 u.; *Mindszentkallakifalud* 4 u.; *sertésvész:* Hidvég 1 u., Szentgyörgyvölgy 1 u., Nagyréese 4 u., Rigyác 1 sz., Szeptenek 1 sz., Alsópáhok 2 u., Sármellék 11 u., Szentandrás 1 m., Szentgyörgyvár 2 m., Vindornyalak 4 u., Zalaszántó 5 u., Bánokszentgyörgy 8 t., Letenye 1 u., Pusztamagyaród 1 m., Csonkahegybát 4 u., Kustánszeg 6 u., Milejgyházszeg 2 u., Ormándlak 1 u., 2 m., Pálfiuszeg 3 u., Rózsásszeg 3 u., Misefa 1 m., Padár 8 u., Nyírád 1 m., Prága 8 u., Szőcz 12 u., Lesenczeistvánd 5 u., Boldogfa 4 u., Csátár 4 u., Döbréte 1 u., Gyűrűs 7 u., Kemend Ollár 11 u., Söjtör 1 m., Szepetk 4 u., Véged 1 m., Nagykanizsa 7 u.

Süketek hallanak.

»Die Illustrirte Welt« című folyóirat, (Chiswirek High Road No. 626 London W) egy csodálatos gyógymódnak a leírását közli, melyet sükettség, fülzúgás ellen bárki otthon, mindig jó sikerrel használhat. Az újság ezen száma mindenkinek ingyen megküldhető, ha a címét a szerkesztőségbe beküldi.

100.000 márka 100.000.

Madártani feladat.

Egészen új s érdekes dolog ez. Olvassa el ki-ki, mi a teendője! 4000 márkát nyerhet. Feladatunk megtudni, hogy ki állít össze madárnevekből legnagyobb nevsort, ha csak a következő betűket szabad használni:

K K u k s s r a k l g p a k g d i

H e e

T F b m n o v w o o s p s s y i c h k t e

Madár alatt értünk minden tollas állatot, mint pl. a tyúk, a varjú, az éneklő madarak minden faja stb. Egy betűt annyiszor használhat egy név képzésére, mint ahányszor fenti listámban előfordul.

Mindenkinek, aki egy listajstromot beküld, legalább 25, vagy több különböző madárnevet, egészen ingyen 4000 márka vagy kevesebb díjat adunk.

Minden nap nagy díjak osztatnak ki!

Ha a listajstromot elkészítette, töltsse ki az alul található rovatot pontosan és küldje be czimünkre.

Mellékeljen hozzá egy czimzett és bélyeggel ellátott borítékot és díjat fog kapni. Ezt akkor kapja meg, ha a „Die Illustrirte Welt« című folyóirat előfizetője lesz.

Mindenki, aki 25 különböző madárnevről egy listajstromot hozzánk beküld, díjat kap; ezen díjak következőképen osztatnak ki: Minden nap a legjobb listajstrom beküldője egy arany órák kap; a második legjobb megoldás díja egy pompás tea-szervice; a legközelebbi jó megoldás beküldője minden nap egy Konyah Sakih gyémánt és rubin gyűrűt kap; az erre következő legjobb aranyból kap ajándékot.

Az erre következő minden egyes szabályszerű megfűtés díja valamely szolid értékű tárgy. A díjak naponta szétosztatnak. Tenat nem kell senkinek sem sokáig várnia, hogy az eredményt megtudja. Az sem tesz különbséget, hogy aznap későn vagy korán kapjuk a levelet! Az összes tennivalója abban áll, hogy ezt a hirtelést hozzánk beküldi, s ha a listajstroma a megérkezés napján legjobb: az arany óra az oné; ha a második legjobb: megkapja a tea-szervicet és így tovább. Egy díjat azonban biztosítunk az Ön számára mindenesetre. Ez nem szemfényvesztés! Mi 1.000.000 előfizetőt akarunk nyerni, s azért nem kérünk előbb pénzt, csak azután, amikor már Ön tudja, hogy milyen díjat nyert listajstroma.

Naponta d. u. 4 órakor egy bizottság nyitja fel a leveleket és ez itéli oda a díjakat a fent említett módon. Ön aztán tudósítva lesz, hogy milyen díjat nyert és ha meg van vele teljesen elegendő, akkor küldje be a „Die Illustrirte Welt« előfizetési arat és a nyert díjat rögtön küldjük. Gondos csomagolásért kezeskedünk. Sokan csodálkoznak fognak, talán azt is mondják, hogy így ígért lehetetlen, de nekünk van pénzünk, meg tekintélyünk; tudjuk egészen biztosan mire vállalkoztunk és ezen ügyes idea által apránként egy millió előfizetőt szerezhetünk; akkor tudjuk, hogy ez a millió mingbarátainak ajánlani fog, úgy hogy idővel az előfizetők száma mmi fog kétszereződni. Készek vagyunk több mint 100.000 márkát adozó hogy célunkat elérjük és ha ezt a sommát elhasználtuk: a feladatot visszavonjuk. Ne várjon tehát addig, míg késő lesz. Úgy számítunk, hogy 1902 január 2-ig fog tartani ez a feladvány.

Függetlenül a többi díjaktól, annak, aki a legelső és legjobb listát küldi be, 1000 márka arany díjat adunk.

A bizottság naponta itel díjakat; a külön díj azonban 1902. márciusában fog kiadani. Minden madárnevet elfogadunk, amely a lexikonban előfordul.

A „Die Illustrirte Welt« egy nagyon derek, tisztességes vállalat, mely ígéréteit pontosan bevaltja.

Legjobb ajánlataink vannak; minden hirdetési iroda s Londonban minden zúletember aukat önlék felőlünk tudósítást.

Né és cím:

Kerjük a levelek eléggé bérmentesítését. Elégtelenül, vagy nem bérmentesített leveleket nem fogadunk el.

„Die Illustrirte Welt«, 326, Chiswick High Road, London, W. Angol ország.

Nyilt-tér.

Nestlé gyermekliszt!

a legelőkeltebb táplálék kis gyermekek részére.

Egy adag 1 kor. 30 fill.

Kísérletre féladag 1 K.

Nem kell hozzá semmi tej!

Ez a leghiresebb, több mint

harminc év óta bevezetett

és kipróbált tápszer gyerme-

keknek pótolja az anyatejt.

Hasmenés és hányás ki-

zárva.

A Nestlé gyár évenként

35 millió adagot produ-

kál. Naponként 132.000

liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse!

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.

„Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság“

egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban

Wilhelm Ferenc

gyógyszerész urnak, Neunkirchenben, Bécs mellett, Alsó-Ausztriában.

Minden reclamdicséret

felett áll a hatása az ön, eléggé nem dicsérhető, Wilhelm-rele csuz- és köszvényellenes vértisztító theájának.

Sok év óta köszvényben szenvedtem oly nagy mértékben, hogy heteken át ágyban kellett feküdnöm és iszonyu kínokat elszenvednem; alvásra, étvágyra nem is gondolhattam. Minden segédesszék: tincturákat, mixturákat, sósfürdőket használtam, melyek kissé csillapították ugyan a fájdalmat, de a legközelebbi időváltozás meghozta a fájdalmat és pedig fokozottabb mértékben úgy, hogy erőmet napról-napra gyengülmi éreztem.

Ekkor olvastam a berlini napilapban az ön theájának ajánlását. Azonnal három csomagot rendeltem. Már ennek használatát után jelentékeny javulást éreztem és másfél év óta az előírt időközökben öt ilyen küldeménnyel folytattam a kurát s ennek köszönhetem, hogy teljesen egészséges vagyok, étvágyam visszajött; erősödöm, életvidorságot érezek és ezt az öszt, a kezdődő telet, dacára a szeles időjárásnak, az üzlet körül a szabadban tölthetem, *anélkül, hogy a legkisebb fájdalmat érezném.*

Vajha minden beteg teljes bizalommal az ön csodahatású theáját használná. Köszönetem megújítva, kiváló tisztelettel

Menzel Fritz

festő.

Gosslob A. Fiedler utóda posztgyárában, Opatovek, Kalisch mellett, Oroszszlávia Karácsony napján 1899.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

MAZAI IPAR!

Magyar szabadalmazott találmány!

„IDEAL“



jelenkor legcélzerűbb és legelegánsabb

CZIPÓJE.

Zalaegerszegeen kapható

Weiser Szidonianál.

ad. 5485/szám tkv. 1901.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zala megyei központi tpenzár végrehajtónak, Fitos Mihály végrehajtást szenvedő ellenvégrehajtási ügyében Farkas György utóajánlatá folytán az újabb árverés a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a döbrétei 826 sztjkvben felvett következő ingatlanokra: \pm 861b hrszám alattira 38 kor., \pm 853b hrsz. alattira 18 kor., \pm 757b hrszám alattira 58 kor., \pm 745b hrszám alattira 382 kor., \pm 916 915e hrszám alattira 382 kor., \pm 746ja hrszám alattira 194 kor., \pm 724ja hrszám alattira 210 kor., \pm 744jb hrszám alattira 40 kor., \pm 922jb hrszám alattira 139 kor., \pm 909jb hrszám alattira 153 kor., \pm 937ja hrszám alattira 167 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi augusztus hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor Döbréten a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 3 kor. 80 f., 21 kor., 1 kor. 80 f., 4 kor., 5 kor. 80 f., 13 kor. 90 f., 38 kor. 20 f., 15 kor. 30 f., 38 kor. 20 f., 16 kor. 70 f., 19 kor. 40 fillér készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 48 § a alati jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170 § a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A királyi törvényszék, mint tkvi hatóság.

Zalaegerszeg, 1901. évi július hó 6-ik napján.

Rutich kir. törvszéki bíró.

ad 3616 szám/tkv 901.

Árverési hirdetemény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sándor János szentandrás lakos végrehajtónak Horváth Imre szentandrás lakos végrehajtást szenvedő ellen 84 kor. 78 fill. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a szentandrás 638 számú tjkvben Horváth Imre tulajdonául felvett következő ingatlanokra: \pm 167a hrsz. alattira 320 kor., \pm 198b hrsz. alattira 88 kor., \pm 787a hrsz. alattira 55 kor., a szentandrás 157 sztjkvben \pm 872 hrsz. alattiból Horváth Imre felerésbeni jutalékára 15 kor. III. a sándorházi 425 sztjkvben felvett következő ingatlanokra: \pm 2767 hrsz. alattira 51 kor. \pm 2832 hrsz. alattira 139 kor., \pm 2833 b. alattira 139 k. ezennel megállapított kikiáltási árban az

árverés eirendeltetik és a szentandrási ingatlanok az 1901. évi augusztus hó 24-ik napján d. e. 10 órakor a sándorházi ingatlanokra ugyanaznap d. u. 3 órakor a község házában meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 32 kor., 8 kor. 80 f., 5 kor. 50 f., 1 kor. 50 f., 5 kor. 10 f., 13 kor. 90 f., 13 kor. 10 fill-t készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. c. 48 §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 évi LX t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéseről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekvi hatóság.
Zalaegerszegen, 1901 évi május hó 2-án.

Rutich kir. törvszéki bír.

ad 1366. 901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott körjegyző a községi képviselőtestület 1366. 901. számú határozata folytán ezennel közhírré teszi, miszerint **Botfa község** területén az 1883. évi XXII. t. c. 3 §-a alapján gyakorolható

vadászati jog

1901. évi július hó 31-én d. e. 8 órakor **Botfa község** bírása házában meg tartandó nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek 6 egymásután következő évre haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a bessenyői körjegyzői irodában bármikor megtekinthetők.

Bessenyő, 1901. július 25-én.

Borky Antal
körjegyző.

Ma vasárnap 2 nagy előadás!

Grand Cirkus Varieté.

Zalaegerszegen a vásár-téren.

32 elsőrangú, kül- és belföldi férfi- és női művész személyzetből áll és saját zenekarral rendelkezik.

Ma vasárnap

két nagy ünnepélyes előadás

mindkettő új és változatos műsorral. — **Első előadás** kezdete d. u. 4 órakor, **második** kezdete este 8 és fél órakor.

Helyárak: I. hely 50 kr., II. hely 40 kr., III. 25 kr., karzati állóhely 15 kr.

A közönség pártfogását tisztelettel kéri az igazgatóság.

Holnap hétfőn nagy Parforoz előadás!

587 szám/v 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság V. I. 543 számú végzése által a **Nagylengyel vidéki hitelszövetkezet** végrehajtató javára **Kis József** nagylengyeli lakos ellen 760 kor. tőke, ennek 1900 évi július 2-től járó 6% os kamata, ugy járuléka) erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2050kor. becsült lovak, szarvasmarhák, gazdasági eszközök és takarmányból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, — ennek a helyszínen, vagyis Nagylengyelben leendő eszköz lesere 1901-ik augusztus 3-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi július hó 10-ik napján.

Nemes Sándor kir. bír. végrehajtó.

Néhai Házas Sándorné

szül. Hegedüs Annának

ingatlan hagyatéka, ugymint a Rigó-irtásban egy darab **szántóföld**, valamint a Csiszár kútnál fekvő egy darab **szántóföld**, a Zalaegerszeghegyi **szőlő** terméssel s végül az alsó-utcai 8 sz. **ház**

szabadkézből eladó.

Bővebbet az örökösöknel Zalaegerszegen.

Meseszerű

Hihetetlen!

olcsó a mi általánosan kedvelt és számos elismeréssel ki-tüntetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel-remontoir óra, kitünően szabályozva 36 óráig eljár. 1 rendű	K 5 fill. —
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Rosskapf rendszerű	" 8 " 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel	" 7 " 50
Fehér fém, kettős fedelű, arany szegélyvel	" 7 " 50
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpennyel	" 7 " 50
Óriási nickel-anker óra	" 0 " —
Finom ezüst remontoir kettős aranysegélyvel	" 8 " 50
Ugyanaz hőlgyek számára	" 9 " —
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel	" 3 " —
Ugyanaz tula-ezüstből	" 5 " —

Mindegyik óra vámentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabokat kicserélünk. A mi elismert olcsó árunk már ezer meg ezer órasnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Basel (Schweiz)

Filiale Bregenz (Voraiberg).

Lévele 25 fill., levelezőlapra 10 fill., bélyeg ragasztandó.

Hirdetmény.

Augusztus hó 1-ére a **Ritscher**-féle házban 4 szobás lakás, a **Handler**-féle házban egy butorozott szoba, ugyanitt egy bolt helyiség szeptember hó elejére kiadó.

Bővebbet **Löwenstein** testvérek irodájában.

Faeladási hirdetmény.

A **Tompó-apáti** pusztai nemesi közbirtokosság erdejében a nagyméltóságú földmivelésügyi m. kir. miniszter ur100000/1900 számú magas rendelete folytán a nevezett erdőterületen **cser és fenyő állatok közt** elszórtan előforduló **1131 db. erős-méretű tölgyfa** törzs kihasználását engedélyezte. Ezen, donga készítésre különösen alkalmas fatörzsek, melyek a zalaegerszegi m. kir. járási erdőgondnokság által **20.331 kor. 20 fillerre becsültettek meg, f. évi augusztus hó 12-ikén d. e. 10 órakor** a **salomvári körjegyzőség** irodájában zárt írásbeli ajánlatokkal kapcsolatos árverésen fognak eladatni.

A zárt írásbeli ajánlatok az árverés napján a szóbeli árverés megkezdéseig a árverést vezető elnök kezéhez adandók be. — Az árverezni szándékozók kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át óvadékképes értékpapirokban, vagy készpénzben az árverést vezető elnök kezéhez letenni, vagy zárt írásbeli ajánlatokat hozzá csatolni. — A zárt írásbeli ajánlatokban, melyek egy koronás bélyeggel ellátandók, az is kiteendő, hogy ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri. Az árverési feltételek Babos Ármin közbirtokossági zárgondnoknál (lakik Salomváron Zalavármegyében), nem különben a Zalaegerszegi m. kir. állami erdőhivatalnál megtekinthetők.

Salomváron, 1901. évi július hó 19-én.

Babos Ármin

közbirtokossági zárgongnok.

ad 4306 szám/tkv. 1901.

Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **zalavármegyei takarékpénztár** végrehajtónak **Gulás János**, **Balog Mari**, **Berta Kis József** végrehajtást szenvedők elleni 240 kor. tőke-követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a botfai 44 számú tjkvben I. 50 hrszám alatt felvett ingatlanból **Balog Maria** 1/4 rész jutalékára 74 kor., + 583 hrszám 1/4 részére 145 kor., + 223/a hrsz. 1/4 részére 19 kor., + 266/b hrsz. 1/4 részére 10 kor., + 311/a hrsz. 1/4 részére 10 kor., + 739/a hrsz. 1/4 részére 34 kor. II. a botfai 56 sztjkvben + 222 hrsz. alattiból **Gulás János** 1/10 rész jutalékára 107 kor. III. a botfai 270 sztjkvben felvett következő ingatlanokból **Balog Maria** 1/8 rész jutalékra 4 kor., + 856 hrsz. jutalékra 15 kor., + 939 hrsz. jutalekra 25 kor. IV. a botfai 348 sztjkvben + 738 hrsz. alattiból **Gulás János** és neje **Balog Maria** 2/12 rész jutalékára 200 kor. V. a botfai 372 sztjkvben 37a/2 hrszám alatt **Berta Kis József** tulajdonánál felvett ingatlanra 215 kor. VI. a botfai 373 sztjkvben I. 217, 285 281, 547, 798. 863, 887, 37a/1 hrszám alatt felvett **Berta Kis József** 1/15 rész jutalekára 877 kor. kikiáltási árban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi szeptember hó 20-ik napján d. e. 10 órakor **Botfában** a község házában meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 7 kor. 40 f., 14 kor. 50 f., 1 kor. 90 f., 1 kor., 3 kor. 40 f., 10 kor. 70 f., 40 f., 1 kor. 50 f., 2 kor. 50 f., 20 kor., 21 kor. 50 f., 87 kor 70 f. készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. c. 48 §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéseről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Zalaegerszegen 1901. évi május hó 25-ik napján.

Rutich kir. törvszéki bír.

Egy csoda

Schweiczből.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld bárminek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár mellett

csak 3 koronáért

vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáró órát 3 évi jótállással.

Ezen kívül minden megrendelő **ingyen** kap egy aranyozott, finom **óraláncot**. Ha az óra nem tetszik, készséggel visszaváltják, vagy az árát visszaküldik.

Scheiczer Uhren-Eugros-Etablissement

Basel Horburg (Schweicz).

Ezereknek küldött már teljes meglegedésre.

Ad. 3218 sz. P. 1901.

Hirdetmény.

Az Apáti és Tompa puszták tagos-arányosítása ügyében elkészült kihasítási (tagosítási) mérnöki munkalatok hitelesítésére határnapul **1901. évi augusztus hó 13-ik napjának délelőtt 9 órája Apáti pusztába** a helyszínére a Kiss-féle majorba kitűztetvén: felhivatnak érdekelt birtokosok, hogy a fenti határnapon annál is inkább megjelenjenek és érdekeik képviseléséről gondoskodjanak, mivel elmaradásuk az eljárást akadályozni nem fogja.

A távol lévő és ismeretlen tartózkodásu érdekelték részére ügygondnokul dr. Czinder István ügyvéd neveztetett ki.

Zalaegerszeg, 1901. évi július hó 2-ik napján.

Dr. Fritz József kir. tszéki bíró helyett:

Rohonczy István
kir. tszéki bíró.

Árlejtési hirdetmény.

A zalaegerszegi magyar kir. állami felsőkereskedelmi iskola tantermeinek fűtéséhez az 1901/2-ik iskola évben szükséges

husz öl első minőségű bükkfa (hasábfa) szállítása ügyében a zárt írásbeli ajánlatok alulirothoz

1901. évi augusztus hó 28-án délelőtt 10 óráig beadandók. A később érkezett ajánlatok nem jönnek figyelembe. A zárt ajánlat borítékjára „Ajánlat fa szállítása tárgyában” — irandó.

A szállítás és fizetés feltételeire nézve alulirott ad felvilágosítást.

Zalaegerszeg, 1901. július 17-én.

Udvardy Ignác sk.

áll. felsőkereskedelmi iskolai igazgató.

Zacherlin



Nagyszerűen hat, mint utólrérhetlen „rovar-ölő”
Valódi csak palackokban!

Elárúsító helyek:

Zalaegerszegen:

Hubinszky Adolf,
Kaszter Sándor,
Gyarmati Vilmos,
Ján Ferenc,
Fangler Mihály,
Kömlos M. Miksa,
Fogyasztási és értékesítő szövetkezet.

Belatincezon:

Weisz Béla,
Jánosházaán:
Kohn Jakab,
Spitzer Samu utóda:
Singer Sándor.

Letenyén:

Eppinger Ignác.
Pacsán:
Schleiffner M. G.

2786/kig. 1901.

Hirdetmény.

Zalaegerszeg város határában az u. n. „Feketeér” patak medrének tisztogatása érdekében, az 1884. XXII. t.-c. 40 §-a alapján ezzel felhívom mindazok birtokosait, kiknek ezen említett patak mentén földbirtokuk van, hogy a meder tisztogatás mérozaratának a költségei mikénti fedezésének megállapítása tárgyában 1901. évi augusztus hó 4-ik napján d. e. 10 órakor a város házi nagytanácsán tartandó értekezleten annál inkább megjelenjenek, mert elmaradásuk az értekezlet határozatában leendő megnyilvánulásnak fog tekintetni.

Zalaegerszegen, 1901. július 23-án.

Várhidy Lajos
polgármester.

Szüretelési eszközeinket szerezzük be idejében,

SCHOTTOLA ERNŐ

cégnél

BUDAPESTE N, Fonciere palota.

Legjobb szerkezetű szőlőszúrók, borsajtók, borszivattyúk, erjesztő edényekben, szőlőszedő és válogatólókban legnagyobb raktár és legolcsóbb árak.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.



A SINGER Co. VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Országunk háziiparának emelésére ezidőszert helyben a Polgári leányiskola helyiségében (Zöld-utca 4.)

himzés kiállítással egybekötött

himzéstanfolyamot tart himzés oktatásra a SINGER varrógépen,

melyben való élénk részvételre, valamint a kiállított himzések mngtekintésére Zalaegerszeg és vidéke mélyen tisztelt hölgyközönségét tisztelettel meghívja.

Az oktatás teljesen díjtalanul egy vizsgázott tanítónő által

eszközöltetik.

A himzés tanfolyam után

VARRÁS OKTATÁS A SINGER VARRÓGÉPEKEN

következik, mely szintén teljesen díjtalan.

Singer Co. varrógéprészvénytársaság ezelőtt Neidlinger G. Nagykanizsai cég.

Szives bejelentéseket kiállításunk helyiségeiben kérünk beadni.